

Текущий год объявлен Годом экологии не случайно. В последние десятилетия проблема сохранности окружающей среды в пригодном для обитания виде обострилась до предела. Цивилизация несет в себе не только комфортность проживания, но и возрастающее в геометрической прогрессии негативное давление на природу. Все мировое сообщество признало этот факт и стремится минимизировать последствия этого воздействия.

Сегодня мы снова поговорим об одной из составляющих этой проблемы – вывозе твердых бытовых отходов. В среднем по стране каждый человек оставляет в процессе жизнедеятельности в год около 195 килограммов разнообразного мусора. В передовых странах, например, в США – 665 кг, то есть каждый человек в день оставляет после себя 2 кг мусора. В этом объеме до 30% занимает пластик, количество которого в развитых странах удваивается ежегодно. Помимо пластика, в мире синтезируется более десяти тысяч новых химических веществ, часть которых попадает в окружающую среду, где многие десятилетия не разлагается. Поэтому в Китае, например, приняли закон, который предписывает изготавливать тару только из бумаги.

Все, о чем сказано выше, присуще и для нашего района. У нас вывозом ТБО занимаются две организации «Remondis» и кооператив «Заря». Первая обслуживает в Лямбуре многоквартирные дома и улицу Интернациональную. Мы ведем разговор на эту тему с председателем кооператива «Заря» Рашидом Ярбековичем Янгибаевым.

— Очень трудно в сознании людей приживается мысль о том, что за вывоз ТБО надо платить, - оценивает ситуацию Янгибаев, - только около 30 процентов населения частного сектора охвачено этой услугой.

— А остальные две трети населения куда свои отходы девают?

— Общий годовой объем различного мусора, который вывозит наша организация, составляет свыше 220 тонн. Следовательно, свыше 400 тонн люди отправляют на несанкционированные свалки в лесополосах, в овраги, вывозят в город в контейнеры фирмы «Remondis», в Лямбуре втайне от придирчивых глаз выносят продукты жизнедеятельности на мусорные площадки. Значит, за них платит... сосед. Особенно в зоне обслуживания фирмы «Remondis», которая на растущие объемы реагирует увеличением тарифов. Своеобразное воровство в итоге со стороны хитрых «мусорщиков» наблюдаем.

Однажды наш мусоровоз остановила женщина:

— Заберите наш мусор, мы вам заплатим.

— А куда вы его раньше-то девали?

— У нас грузовой мотороллер, на нем мы вывозили ТБО сами. Теперь он сломался.

(Спрашивается: куда вывозили?).

Если верить статистике, то, в среднем, каждый житель райцентра оставляет после себя 195 килограммов отходов. Все ли они попадают на полигон ТБО? Конечно же, нет! По моим прикидкам, 50 процентов в общем объеме бытового мусора – изделия из пластика, полиэтилена. Это примерно 200 тонн в год. Жгут, например, на улице Большевикская, а в центре Лямбуря дышать нечем. Себя же и детей травим. При сжигании пластика образуется свыше 20 наиболее опасных для человека ядовитых веществ, одно название некоторых приводит в ужас: формальдегид, хлористый водород, окись углерода,

фосген (в первую мировую войну применялся в качестве отравляющего вещества), цианистый водород, стирол и другие не менее опасные продукты. Иными словами, жители райцентра живут в среде, как во время войны с применением газовой атаки. Удивляемся, почему часто болеют астмой, аллергией, кожными заболеваниями?

— А нельзя ли власть употребить, чтобы пресечь все это безобразие?

— Можно. Для этого необходимо постановление Совета депутатов района об обязательном денежном обременении каждой семьи за услугу по вывозу ТБО. Тогда прекратится загнивание лесов и оврагов, лесополос и пустырей отходами человеческой деятельности. Уж сколько раз об этом твердили миру, а все не впрок – воз и ныне там. Мусорная проблема должна быть введена в рамки закона – за утилизацию надо платить подушно, как это делается, например, в Германии.

— Кооператив «Заря» большую территорию охватывает услугой по вывозу ТБО?

— Все улицы, кроме кварталов с многоквартирными домами, улиц Интернациональная, Полевая, часть новых улиц в «Сельхозтехнике», территория новой застройки на улице Гагарина.

— Те, кто имеет транспорт, подчас вывозят мусор в городские контейнеры, по сути, пиратским методом, используют возможности других организаций.

— Причем это, как правило, состоятельные люди. Я спрашиваю некоторых, мол, жалко, что ли сто рублей в месяц заплатить? Не жалко. Просто привыкли таким образом избавляться от ТБО. Привычка – вторая натура. Вот ее-то и надо сломать. Особенно в части разделения отходов по фракциям.

До 38 процентов – это пищевые отходы. Их разумно превращать в доходы, используя как сырье для компоста. Один мой знакомый подошел к их утилизации весьма оригинально. Роем продолговатую яму, и в нее сваливает пищевые отходы. Заполнилась, продолжает эту яму, а землю — на складированные пищевые отходы. В результате образуется грядка, урожай с которой утраивается. Он даже металлические консервные банки зарывает под кустами смородины, - дополнительные микроэлементы. Но абсолютное большинство все это выбрасывают в контейнеры. Это же не разумно.

Беседовал

НИКОЛАЙ Скобликов